
SERVICELEISTUNGEN 

Wir bieten Ihnen, teilweise auch gemeinsam mit unseren Partnerorganisationen, eine Reihe von Serviceleistungen an, 
die Sie in Ihrer Tätigkeit  als Unternehmer unterstützen sollen.  
 
Bitte nützen Sie die Ihnen gebotene Unterstützung! Fehlt Ihnen konkret eine Leistung, zögern Sie nicht, uns danach zu 
fragen. Entweder finden wir einen individuellen Weg oder eine Branchenlösung! 
Hier stellen wir Ihnen nur einige der für Sie wichtigen Produkte und Serviceleistungen vor: 
 

 
 

Normenpaket 
 
Wir haben 2011 gemeinsam mit allen Bundesländern ein kostengünstiges Normenpaket 
mit Austrian Standards abgeschlossen. Um lediglich 40,- / Jahr (die zusätzlich mit der 
Grundumlage eingehoben werden), besteht bis 2022 die Vereinbarung, dafür 30 Normen 
kostenlos beziehen zu können. Die Normen sind in Ihrem Portfolio und werden automa-
tisch aktualisiert. Sie haben Zugriff auf alle Versionen.  Das Paket wurde für alle Schlosser 
und Schmiede abgeschlossen! 
Zusätzlich können Mitglieder auf Wunsch in die Bezugsliste eingetragen werden—fragen Sie uns einfach! Auch, wenn Sie 
Schwierigkeiten mit dem Zugang auf dem Portal haben. 
 
Kosten: 40,- / Mitglied und Jahr (zusätzlich zur Grundumlage) 
Nutzen: 30 Normen, stets aktuell 
Laufzeit: 10 Jahre (bis 2022) 

Website der Innung 
 
Sobald Gesetzesänderungen, Erhöhungen oder andere wichtige, die Branche betref-
fende Änderungen vorliegen, veröffentlichen wir diese auf unserer Homepage. 
Unter www.metalltechnik-wien.at informieren wir Sie rasch, unbürokratisch und so 
kurz wie möglich. 
Wir gestalten die Homepage gerade neu, um Sie künftig auch auf mobilen Endgeräten 
optimal informieren zu können. 

Referenzstatiken 
 
Eine wesentliche Erleichterung—auch im Hinblick auf die EN 1090—sind 
Referenzstatiken. 
Im Normenausschuss werden diese erarbeitet und von der Bundesinnung herausgegeben. 
Aktuell gibt es  
Referenzstatik Geländer und  
Referenzstatik Treppen. 
Die Referenzstatik Carports und Vordächer soll demnächst folgen. 
 
Kosten: jeweils 50,- 
Bezug: Statikbüro Dr. Kratzer, Tel: 0316 823 43 80, Fax: 0316 823 43 80 - 30, Mail: office@kratzergraz.at  



 

 

 

Sicherheit am Arbeitsplatz: Arbeitsmappe "Sicherheit bei der Metallbearbeitung"  
 
Die AUVA hilft Ihnen, die Verantwortung für die Sicherheit und Gesundheit Ihrer Beschäftigten wahr-
zunehmen und gibt Ihnen mit dieser Mappe Antworten auf zahlreiche Fragen.  
Damit halten Sie ein wichtiges Instrument zur Arbeitsplatzevaluierung in der Hand! 
 
Kosten: 26,- 
Bezug: AUVA—Allgemeine Unfallversicherungsanstalt, Fax: +43 5 93 93-22930, Mail: hsp@auva.at 
weitere Informationen: https://www.auva.at/  - Service /  Publikationen /  Sicherheit nach THEMEN / 
Metall, Maschinen, Fahrzeugbau 

Berufsinfo—Modullehrberufe Metalltechnik—Folder und Imagefilm 

 
Die Bundesinnung Metalltechnik hat Basisinformationen für die Berufsentscheidung Jugend-
licher sowohl in einem übersichtlichen Folder als auch einem ansprechenden Imagefilm zu-
sammengestellt.  
—> Den Folder finden Sie auf wko.at/wien/metalltechnik unter Lehre und Weiterbildung / 
Lehrlingsfolder Metalltechnik / Lehrlingsfolder Metalltechnik. 

 
<— Den Film finden Sie auf youtube.com—bitte in Google oder 
YouTube „Die modulare Lehre im Video“ eingeben. 
 
—> Brandneu von unserem YouTube-Star „VeniCraft“ gibt es ein Video 
über die Lehrberufe der Metalltechniker, das spezielle für junge Leute 
konzipiert ist. Einfach in die Suche (Google oder youtube) „MEIN MINE-
CRAFT SKIN IN REALLIFE!“ eingeben. Über 55.000 Klicks und Feedback 

von den Jugendlichen sprechen für sich! 
 
Sie können alle Präsentationsunterlagen gerne auch bei uns anfordern. Wir stellen Ihnen den Film auf einem Stick zur 
Verfügung.  
 
Suchen Sie weitere Produkte oder Informationen zur Lehre / Lehrabschlussprüfung? Dann nehmen Sie gerne Kontakt 
mit uns auf. 

Landesinnung Wien der Metalltechniker 
Rudolf-Sallinger-Platz 1 | 1030 Wien 
T +43 1 514 50–2611| F +43 1 514 50-2626 
E metalltechnik@wkw.at 
W www.metalltechnik-wien.at  


